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A szabadság ünnepén.
Fiume, március 16.

I Március tizenötödikének a magyar 
Let történetében arany betűkkel be- 
L emlékét tegnap este ünnepelte 
o a Fiumei Magyar Kör, mely évek 
kegyelettel emlékezik meg e nagy- 

[ntöségü napról.
Tegnapi ünnepélye az előző évek­
ig fényesebb sikerű volt s az az 

Idő, többszáz főnyi közönség, mely 
[tolásig megtöltötte a Deák-szálló lia­
nas dis termét, nagy lelkesedéssel hö- 
' március idusának, a negyvennyolcas 

[k e felejthetetlen napjának.
A lélekemelő szép ünnepélyről, 

ly a kör életében is uj idők elkövet­
ését jelenti, a következő részletes tu­
dásunkban számolunk be :

A gyülekezés, 
jóval nyolc óra előtt a Deák-szálló disz- 

, gyülekezni kezdtek a magyar, polgár­
iak. Az első sorokban rendkívül előkelő 
jyközönség foglalt helyet.

A rendezőség élén Murai Jenő körelnök, 
le/ Frigyes és Schlemmer Károly lovag al- 
lnökkel az előcsarnokban fogadták az érke- 
fct, akiknek három fehér ruhás, széles nem- 
1 színű szalaggal övezett hölgy, /// Mariska 
S'dicska nővérek piros-fehér-zöld kokárdát 
liottak át. A teremben Földes Győző, Kai- 
] János, Korniczai Jenő, Piazza József és 
bvszky Károly rendezők szorgoskodtak a 

I fenntartása körül.
Félkilenc órakor a diszterem minden talp- 

jtnyi helyig megtelt. Ott láttuk a megjelen- 
|közt: Kankovszky Ferenc miniszteri taná­
rt nejével, Weinhardt Gusztáv kir. tanácsos, 
Wyigazgatót, Manasteriotti Heliodor min. 
láiytanácsost, Schmiermund Ernő postafő- 
lyelőt, Papp József műszaki tanácsost, Ro- 
p‘ György dr. min. titkárt. Friedrich-Adels- 
1 Antal dr. ügyvédet, Stiglich Natale pénz- 
I 'tfkárt, Fodor Ármin máv. ellenőrt, a ta- 

1 kar számos tagját, továbbá a turnéi ke- 
ledelni! és iparvállalatok számos képviselő- 
v magámisztviselök nagy részét, a penz- 
j"rsei szabadnapos tagjait Szauter Viktor 
fcyelr) és Jakovcsics Ferenc főbiztos vezeté-

; ^*hány perced félkilenc után megérke- 
I Wekenburg István gróf kormányzó, Wcr- 
|Gyula dr. és V/o Antal dr. országgyűlési j 

Helök kíséretében, akiket a bejáratnál a I 
pezo-ég élén Murai Jenő elnök, lapunk szét- : 
iJ ’ulajdímosa és az elnökség üdvözölt. 
rn a kormányzó a zsúfolásig megtelt te- 
r léPett, Horváth Gábor zenekara ra-ieii- 
I ‘a Rákóczi-indulóra, melynek lelkesítő 

■'a után kezdetet vette az ünnepély.

Szózat és Nemzeti Dal.
Elsőként a pénzügyőri dalarda negyven 

j tagja Sóváry Béla tanár vezetésével elénekelte 
I Erkel Ferenc Szózatát. A pompás szabatosság!! 

dalt a közönség lelkesen megtapsolta. Ezután 
Heckler Zoltán főgimnáziumi tanuló lépett a 
közönség elé s nagy hatás mellett elszavalta a 
Talpra magyart.

Az ünnepi beszéd.
Zugó tapsvihar közepette jelent meg ez­

után a közönség előtt Werner Gyula dr., 
Körmöcbánya országgyűlési képviselője, akit a 
nemzeti munkapárt a kormányzó felkérésére az 
ünnepi beszéd elmondásával bízott meg. Az 
országszerte ismert kiváló publicista és regény­
író a következő nagyhatású beszedet mondotta 
el, melyet gyakran szakított meg a közönség 
lelkes éljenzése :

Hölgyeim és Uraim !
A szabadság születésének emléknapján 

önökhöz szólva mindenekelőtt felvetem a kér­
dést : nem felesleges-e szabadságról beszélni, 
azt dicsőíteni a tenger közelében, mikor maga 

. a tenger szabadság ; neuuev.E szabad olszó­
lítja ; népek hatalmának és gazdagságának, 
szabadságuk e biztosítékának, a legfőbb té­
nyezője ?

Azt, a mi 1848 március 15-én történt, 
csak az értheti meg a maga teljességében, aki 
könyvekből vagy személyes tapasztalatok révén 
a március előtti időket jól ismeri.

Abból a korszakból csak a nemes ember 
életéről érdemes beszélni, amelyről gyakran hal­
lottuk, hogy „extra Hungáriám non est vita, si 
est vita non est ita“. Ám, hogy még ez a ki­
váltságos élet is milyen volt, arról csak egy 
élesszemü és világot látott gróf Széchényi Ist­
vánhoz hasonló, úgynevezett keserű hazafiak 
Írásaiból alkothatunk magunknak igazi képet, 
akik azt tartották amaz időkről, hogy Magyar- 
ország befalazott ország, mely nem tart lépést 
a világ haladásával, s akik azt vallották éle­
tük feladatának, hogy hazájukat a több száza­
dos veszteglésnek erről a holt pontjáról vala­
hogy kimozdítsák.

Ez a korszak volt a nagy nemzeti erő­
feszítéseket követő nemzeti aléltságnak szomorú 
korszaka, amelyben a magyar nemesnek min­
dene van, csak pénze nincs ; amikor a fiatal­
ság tivornvázik, de könyvel nem vesz a ke­
zébe ; mikor lakások berendezéséből legtöbb­
ször hiányzik az íróasztal, de a Kártyaa-.zt i! 
sehonnét; amikor alig volt magyar könyv, ma­
gyar tudomány, magyar művészet és magyar 
irodalom ; amikor a járható utaknak, vasút.tk- 
nak, gőzhajóknak, öntöző csatornáknak, szabá­
lyozott foiyóknak híre-hamva sem volt ; szovai. 
amikor alig volt valamink, ami az eletet ké­
nyelmessé teszi és úgyszólván semmink se volt, 
ami hozzátartozik az élet magasabbrendü szép-

Ez a korszak volt az, amely nem édette 
meg Széchényi Istvánt. S mikor gúnyolódó a 
nemzet hibáit marcangoló, de hazaion banatto 
ei,A könyvei cgyre-másra megjelentek, azt 
mondták ró a : Írjon . lovakról, 
gróf és huszárkapitány ; de hagyjon bekét a

p0 h Hosszasan foglalkozik ezután a Metter­
nich kancellár inaugurálta magyarellenes polt-

tikával, mely Bécset a magyar nemzet ellen 
hangolta.

Ezekre az időkre jött rá — úgymond 
minden átmenet nélkül, március tizenötödikének 
vér nélkül való, békés felforgatása. Ez a jelen­
tős nap ledöntötte a mesterséges válaszfalakat, 
amiket ember és ember közt a rendi alkotmány 
emelt ; megszüntetett sok — ha nem I- min­
den — kiváltságot ; az egyenlő jogon asztalá­
hoz leültetett sokakat, akik eddig jog nélkül 
éltek ; a haza szolgálatának a kötelességét 
számtalan polgár közt szétosztotta ; egy szóval: 
a fényes fönemesség és más történelmi osztá­
lyok melleit a magyar népnek, helyesebben 
szólva, a magyar nép egv részének a kezébe 
tette le Magyarország sorsát. Most már csak 
idő kérdése, hogy a jogoknak minél teljesebb 
kiterjesztése által minél több polgártársunkat 
tegyük részesévé annak a tudatnak, hogy oly 
nép tagja, melynek múltjából az ő fejére is 
esik fénysugár, melynek jelenéért ő is felelős, 
melynek jövőjét ő is munkálja.

Ezért én, — folytatta később — március 
15-ének hatvanharmadik évfordulóján, hirdetem 
a békés fejlődésnek, a törvények nyugodt 
uralmának, a türelemnek és okos várakozás­
nak ; de egyszersmind a jogok energikus ki- 
terjesztésének és nem a nemzeti jogokról való 
lemondásnak a politikáját. És hirdetem mind­
nyájunk erős meggyőződését, hogy ha Magyar- 
ország mint nemzeti állam teljesen konszoli­
dálva lesz, az ö hatalmán, az ö erején és 
szabadságán, mint gránitoszlopon, úgy fog 
nyugodni a magyar király trónja biztonsága!

Uraim és Hölgyeim!
Népek nagyságának az emléke nem tűnik 

el nyom nélkül a földről, mint az árnyék. 
Nemzetek nagysága nem pusztán attól függ, 
hogy mekkora az ország területe s milyen 
számú a népessége. Nun függ a kardnak 
szerencsés, vagy kevésbbé szerencsés kalando­
zásától. Sem a teijeszkedés és hódítás kisebb- 
nagyobb sikerétől. Korunkban egyetlen nép 
sem tarthat számot a nemzet-nagyság dicső­
ségére, ha nem áll valamely eszmének, ha 
nem áll egyetemes művelődésnek, ha nem áll 
az emberiség haladásának a szolgálatában.

De nem élek vissza szives türelmükkel, 
csak még két rövid észrevételt szeretnék tenni, 
ha meghallgatnak. (Halljuk !)

Az eg ik észrevételem helyi vonatkozású 
és ez az, hogy a március 15-ikét előidéző 
politikai nemzedék külön") szeretettel visel­
teit Fiume népe és a magyar tengerpart iránt.

Ez a nemzedék, élén Kossuth Lajossal, 
1846-ban segített kiépíteni a fiumei vasút­
vonalat, amelyről ama? idők fellengős stílusá­
val azt irlák, hogy e vasútvonalon „hazánk 
jövőjének életkérdése fekszik.“

Ez a nemzedék a mellett agitált, hogy 
magyar tengerhajózási társulatot alakítsanak, 
hogy tengerjáró hajókat építsenek.

Ez a nagy koncepciók iránt fogékony 
nemzedék nem tudta azt összetett kezekkel el­
nézni, hogy az akkor 36 millió lakosú monar­
chiának ki - és b viteti forgalma kisebb legyen 
a parányi Belgiuménál.

Ez a nemzedék igyekezett lelkesedést 
kelteni a nemzetben a tenger iránt, rámutatván, 
hogy nagy magyar királyok léptei ide, a tenger­
parthoz vezettek.

E nemzedék vezére irta meg hires cikkét, 
a „Tengerhez magyar“-!, amely nem volt más, 
mint a tenger lángoló istenitése. Ez a nemze-
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dék tartotta Fiúmét Magyarország nyitott 
kapujának, amelyen at a nagyvilággal szabadon 
érintkezheiik

S én. küldöttje egy nagy országos part­
nak. mint ennek a Fiume népe tránt érzett 
nagy és hagyományos szimpátiáknak az 
bizonysága állok itt, átadva önöknek a magyar 
országgyűlés legnagyobb pártinak szives 
üdvözletét.

•\ másik észrevételem átalános terme­
szem.'ame ynek hangoztatása március 15-én 
talán alkalomszerű. Méltöztattak.haillant a s- 
sármási fölgázról. A föld mélységéiből, e célra 
fúrt kutakon, mint kürtőkön at, roppant meny- 
nvKéeü fölgáz ömlik ki szakadatlanul s o 
mennyiségben, amivel az egész Alföldet fülem 
és világítani lehetne: hrdélyt magát pedig be 
lehetne népesíteni gyárakkal és ipartelepekké .

Fzt a földgázt, annak a kínjait es Ki­
ömlését az elmúlt héten egy bizottság meg­
vizsgálta, különböző kísérleteket teve a kutak 
körül. A többek közt elzárták a csöveket a 
föld e kéményeit, amelyekből folyton dő, a 
gáz, s szinte felleget képez a párájával.

Air. az elrekesztett földgáz, jókora terü­
leten. rövid idő múlva megváltoztatta a föld 
kénét' Ezen a területen átütött a nedvesség, 
e év meg ezer buborék tört elő, sőt kisebb- 
nagyobb szökőkutak keletkeztek raita. Az 
egyszer szabaddá lett földgáz nem engedte 
többé magát semmi áron a föld méhébe vtsz- 
szaszorittatni.

mos
lgv vagyunk, tiszteit polgártársak, szá- 

s népek szabadságával is. hn nem félek
tőle, hogy a már egyszer szabaddá lett intéz­
mények vissza engedik magukat szoritattm a 
zsarnokság és elnyomatás komor mélységeibe, 
ahonnét hatvanhárom év előtt maguknak sze­
rencsésen utat nyitottak.

Úgy gondolom, tisztelt polgártársaim, 
hogy kisebb-nagyobb visszaeséstől eltekintve, 
általában az emberiség napról-napra, jobb 
műveltebb és szabadabb lesz. A nemzetek 
történelmi múltja mindjobban arra való tesz, 
amire a készén, mind a kettőt: a fekete gyé­
mántot s a történelmi emlékeket csak azért 
hozzák fel a hová évszázadok és évezredek 
elraktározták a föld méhéből, hogy legyen 
belőlük világosság, szabadság és művelődés!

Íme, március 15-ike máris ily történelmi 
emlék, a tömegek lelkének fütő- és világitó- 
szere, nemes tápláléka. Azért ünnepük a pol­
gárok pártkülönbség nélkül, de talán sehol se 
melegebben, mint itt az Adriánál.

Tisztelt polgártársak!
önök ide hívtak, hogy tanúja legyek 

lelkesedésüknek és hazafias érzésüknek. En 
kalapot emelek az önök hazaszeretete és a 
nemzethez való hűsége előtt és küldőimnek 
megviszem a hírét, hogy önök a magyar nem­
zettel együtt ünnepeltek.

Percekig tartó, mindjobban megújuló lel­
kes éljenzés és taps honorálta Werner Gyula 
dr„ tartalmas .költői szépségű beszédéi. A 
lelkesedés moraja csak akkor ült el, amikor 
Bntó László polgári fiúiskolái tanár jelent meg 
az emelvényen és zongorán nemes hévvel el­
játszotta saját szerzeményű magyar rapszódiá­
ját, sokszor megcsodált művészi tehetségének 
ismét bizonyságát szolgáltatva. A magyaros 
motivumu zongoraszám lelkes tapsot váltott 
ki a közönségből.

Vio Antal beszéde.
Ezután ifj. \io Antal dr., Fiume ország- 

gyűlési képviselője nagy hatás mellett el­
mondotta az olasz nyelvű ünnepi beszédet, 
melyet lelkesen megtapsolt a közönség. A 
szép beszéd kivonata a következő:

„Hazánk eme szélső poniján. ahol a 
viszonvok alakulása folytán kétféle civilizáció 
dolgozik vállvetve s ahol két faj van hivatva 
a haladás utján folyton előbbre menni, 
március tizenötödikének napja nem lehet 
pusztán felnyitása a dicsőséges események 
emlékének, amely még ma is lelkesedéssel 
tölt el minden nemesen gondolkozó keblet, 
hanem kell, hogy oktasson és tanításul szol­
gáljon a jövőre nézve is.

A Párishan 1848. február 28-án kitört 
forradalom szele egész Európán végig süví­
tett. A szellemi és erkölcsi megújhodásra, a 
szabadságra való feltartóztathatatlan törekvés

szétszakította a ^'"‘ifeges"diadalára tö-
eszme és a gondolat églek
rekvó civilizációt megfékezni ,
liK «laT,msyo'nyf,rü kifejtót

Bää imBE
terjesztett. Ezeket a pontokat jogg > JJ e_ 
jOk a mi nemzeti aspirációink tökéletes össze

fogyásának“. visszapillantás után
szóló a y következő szavakkal re,ez, be 

beszédét: a reánk váró felada­
toknak megfelelhessünk, nemcsak byiimu^okat 
kell zengenünk a mult die: osegene , 
meg kell értenünk a végzett munka je 
Utőséeét is. Meg kell értenünk a pol­
gári lelkiisineret mélyéből előtörő érzés., 
amely nem egyes pártok felfogásainak kifeje 
zője/hanem magában foglalja a szellemnn - 
da fényéi, a gondolat minden tuzét es az ér­
zések minden melegét.

Ezt a jelentőséget ebben az evben es 
ebben a ptüanatbon abban a szabadságban . - 
turn, a melyért a nagy harc folyik, amelyér! a 
mi vértanúink testvéri ölel kezesben vérükké! 
áztatták két ország, Magyarorszag es Ulaszor- 
száu földiét, látom e város magyarságának es 
olaszságának testvériesülésében, mert csak úgy 
közelíthetjük meg ama célokét, amelyekre ener­
giánk és lelkiismeretűnk teljes erővel tö­
rekszik.

Az ünnepély vége.
A tapsvihar elcsendesedése után a pénz­

ügyőri dalárda nagy siker mellett elénekelte a 
„A vándor vasárnapja“ cimü dalt, majd Hor­
váth Gábor zenekara kuruc nótákat játszott. 
Szépen, meleg érzéssel játszotta el Horváth 
Gábor a kísbőgőn Nagy Bercsényi Miklós 
dalát, percekig tartó, hatalmas tapsot kapva 
rendkívül sikerült számaiért, melyet egy újabb 
dallal kellett megtoidania.

Ezután Radó Béla méiy érzéssel elsza- 
valta Ábrányi Emi! : „Mi a haza ?“ cimü 
melodrámáját, melyet Bató László tanár kisért 
zongorán művésziesen. Mindkettőt sikerült elö- 
adázáért hosszasan megtapsolták.

Az ünnepélyt a pénzügyőri dalárda 
Hymnusza zárta be, melyet a közönség állva 
hallgatott végig. A Sóváry Béla tanár vezetése 
alatt működő dalátda precíz énekszámai álta­
lános feltűnést keltettek és zajos jjjtapsban 
részesüllek.

zékbe való felvételre jogot tartanak , 
los órák alatt igényeiket bejelenthetik

— A szász király Abbáziába#.
Ágost szász király április negyediké, 
mekeivel két-hároin heti tartózkodásra 
ziába érkezik. A fő ad varmesteri hiv* 
szobából álló lakást bérelt a Stefánia-s2-!* 

Az abbaziai tartózkodás alatt a száj. 
a Quarnero különböző helyeire fog t;a„ 
Fiúmét is felkeresi.

Bár a szász király szigorúan j„; 
ban fog Abbáziában tartózkodni, \ 
rendelkezésére bocsát egy hadijachtot 
lyen több kirándulást tesz meg. Ígyj^lr 
is ellátogat a száz király, ahol Mária" 
főhercegasszonynya! fog találkozni.

— A Fiumei Szabad lyceumban 
este Va 7 órakor Dán lánns ü 
előadást

ken este Ve 7 órakor Dán János juj 
fog előadást tartani az állati elmemé 
Az előadó különösen a veszettségre to * 
jedm a városunkban ismét előfordult 
ségi esetekr. való tekintettel. Vendége*:« 
veser. lát az egyesület.

Az altiszti kör ünnepélye. A 
altiszti kör tegnap este emelkedett hat 
ünnepély kei eteben adózott a máiciusi 
nagv nemzeti ünnep emlékének. Az üna
mely a kör Via Serpentinán lévő nemzeti 
lókkal feldíszített helyiségében folyt le,aj

Az ünnepély után Wickenburg István gróf 
még egy teljes órán áí a képviselőkkel s a 
Magyar Kör elnökségével az étteremben maradt 
es a legteljesebb elismerés kifejezésével jóval 
tizenegy óra után távozott.

A minden tekintetben sikerült ünnepély a 
közönségből is a legteljesebb elismerés szavait 
váltotta ki.

ÚJDONSÁGOK.
— Fogadás a kormányzónál. Wickenburg 

István gróf kormányzó és neje tegnap délután 
a kormányzói palotában fogadónapot tartottak, 
amelyen Fiume előkelőségei közül rendkívül 
sokan jelentek meg. A fogadás, mely három 
órakor kezdődőit, üt óra után néhány perccel 
véget ért.

— Személyi hír. Werner Gyula dr. orsz. 
képviselő, aki a Fiumei Magyar Kör tegnapi 
ünnepélyén nagyhatású ünnepi beszédet mon­
dott, ma reggel visszautazott Budapestre

A választási bi zottság felhívása. A 
jövő évi képviselőválasztási névjegyzék össze­
állítására kiküldött albizottság a következőket 
adja tudomásul : A bizottság az 1874. évi 33, 
valamint az 1898. évi 15. törvénycikkek alap­
ján megkezdte működését. A névjegyzék össze­
állítási munkálatait a városház első emeleti 6. 
számú szobájában végzik mától kezdve rnárc. 
24-ig bezárólag minden nap délelőtt tiz órától 

i déli tizenkét óráig. Mindazok, akik a
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nusszal kezdődött. Utána Képessy Béla j 
fiúiskolái tanár lendületes ünnepi b! 
mondott, s. éles vonásokkal féléiévé« 
márciusi napok eseményeit. A hatásost, 
nagy éljenzéssel fogadták. Több enász 
szavalat után a szabadságszobor élőkép 
latta be a kör 'öbb tagja. Az élőkép 
kívül szépen sikerült. A lelkes hangulati 
pély a Szózat hangjai mellett fejeződ« 
Az ünnepélyt táncmulatság követte, J 
legjobb hangulatban hajna.ig együtt urj 
megjelenteket.

— A pénzügyi bizottság ülése. A i 
pénzügyi bizottság tegnap este Sut 
elnöklésével ülést tartott, melyen Com 
első alelnök, Holzabeck és Zanella Dia 
tagok jelentek meg. A számvevőség 
Meichsner főnök vett részt. Az ülésen 
kocsi táblázatok költségére 500s egy vi 
tálán fiumei beteg kórházi költségeinek! 
zésére 1447 korona 90 fillért szavaztakJ 
Irodai felszerelésekre s a katona istái!, a 
262 korona 79 fillér, illetve 609 koroaij 
hitelt engedélyeztek. A betegápolás 
1000 koronát szavaztak meg s egy 
telekrészlet megvásárlására 30,000 
irányoztak elő. Ezután a cosalai utcai 
költségeire 14.0C0 koronát javasoltak, 
lett a rappresei’tanza fog határozni. Arai 
újabban felmerült költségéinek fedezesetl 
kor. 96 fillért szavaztak meg. Egy p®! 
részlet megvásárlására 320 koronát !®l 
elő, mig a Via del Belvederen egy te™jl 
vásárlására vonatkozó indítványt W 
A Calvario vízvezetékének meghosHá 
költségeire 2065 korona 93 fillért műi. 
tak. A cosalai iskola t villamos beten« 
nek költségeire 400 koronát iavasvrL 
építési hivatal részére 1056 korova »| 
póthiteit szavaztak meg. A varost u« 
Via del Pino egy telkének meg 
vonatkozó javaslatát késő 
ják. A Teatro Comunale építési 
vonatkozólag a teknikai hivata o 1 
világositást. Egyes utak fásítási "j 
5000 koronát szavaztak me8-, . . 
hogy a tanácsnak a tűzoltók rés 
bil beszerzésére vonatkozó 
nagy kölcsön tervezetének elites j 
fogják tárgyalni. A Scoglietto-ter 
1000 koronát utalványoztak, á J 
plom építési költségeire 5UU ,J 
nyoztak. A drenovai templom oi 1 
vezetet később tárgyalják, me ^ 
kozólag felvilágosítást kérne 
és Scurigne közti útépítés te yj
kölcsön programmjára vezeti' J
sités költségeire 20.000 ko 3 
elő. Scurignei építkezésre 3UW ,JST 
délyeztek. A Vi.de Deák csa' . 
geit az idei költségelőiranyz»1 
hagyták. Ezzel az illés vege
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I vön dr. Eisner Simon, aki egyike volt 
I1] '„negye legkeresettebb ügyvédeinek és 
rP,;e)i-, szerepet játszott éveken át Felső- 

eK rszág társadalmi és politikai életében. 
C, n Erős Aurél a Fiumei Kereske- 

L ■ Bank cégvezetője édesatyját gyászolja.
*lini * „Pannónia« Fiúméban. A magyar- 

.fli vonal „Pannónia“ gőzöse ma reg- 
LfSewyorkból Fiúméba érkezett. A révhiva- 
kl ^ uan a visszavándorlók s az amerikai 

1 110 neeszökött alkalmazottakra vonatkozó 
Kositást megtagadta. Minach Antal lovag 
F.‘ iLitánv-helyeftes ezt azzal indokolta, 
rakfelsöbb parancs folytán a kivándorlásra 
lunzó adatok kiadása újabban nincs meg- 
lona ‘ ^ tilalom teljesen indokolatlan, mert
X'hivatal a fiumei kivándorlási járatok 

' ttása óta rendszeresen megadta a szük- 
^maevarázatokat s ilyen zárkózottságra 
Btó semmiféle okot nem szolgáltatott.
Ihwható forrásból azonban jelenthetjük,

• a Pannonia“-ról ezalkalommal is 14 
Alkalmazott szökött meg Newyorkban, 
aÓ3260 visszavándorló szállott fel. Útközben 

görög alattvaló utas meghalt, akit a ten- 
rerbe sülyesztettek.

_ A Szeged“ gőzös rakománya. Az 
ijfia hajóstársaság „Szeged“ gőzöse, mely 

iái útjáról ma érkezett kikötőnkbe, szoka- 
.. irurakományán kívül nagymennyiségű vas- 
" , és egyéb a hajóépitéshez szükséges 

‘ agot hozott. A vaslemezeket több glasgowi 
Sár szállította a „Whifehead“-féle torpedó­
ját és a „Danubius" hajógyár részére, 
Llvek a tórpedó s egyéb hadihajó építésnél 
használják fel A „Szeged" ezenkivü több 
L, tonna angol szenet is hozott Velencebe,
!u0l azt a német császár „Hohen zollern" 
Ltjára rakták át. A „Hohenzollern“, mint 
bmeretes, a német császári párt fogja a napok­
on Korfuba szállítani.

_ Abbáziái részvénytársaságok csere­
üzletei Az abbaziai szálló- és gyógytelep rész­
vénytársaság és a Quarnero részvénytársaság 
közt mindkét vállalatra kedvező csereüzlet jött 
létre. Így az abbaziai gyártelep r. t. átengedi a 
(Kurparkot a Quarnero részvénytársaságnak s 
helyébe átveszi ennek lovranai telkeit és lovra- 
Lj szállóit, a Quarnero r. t. pedig a Kurpar- 

jkot az abbazai fürdőbizottságnak adja át. A 
IQuarnero r. t. továbbra is részvényese maradt 
la Monte-Maggiore vízműnek.
I — Leesett a harmadik emeletről Borzal- 
■ más szerencsétlenség történt tegnap^ délután a 
■via lndustria 44. számú házában. Scliulyowsky 
lAnna öt éves kisleány, a ház harmadik emele- 
ltén lakó Schulyowsky G. máv. mozdonyvezető 
Igyermeke az emelet folyosóján játszott, több 
Igyermek társaságában. A leányka a folyosó 
Iegyik ablakán egy fadarabot veti észre, s hogy Iazt elérje, felmászott az ablakra. A gyermek I azonban fáradozása közben nagyon kihajolt s I elvesztette az egyensúlyát, ugy; hogy lebukott 
la harmadik emeleti ablakból. Éppen a szeren- 
I csétlenség pillanatában haladt el az alant levő 
1 rizsgyári udvaron Schulyowskyék ab lka alatt 
jegy gyári munkás, aki deszkát vitt a vállán.
IA lezuhant gyermek egyenesen ráesett a desz­

kára, onnan pedig az udvar kövezetére bukott.
IA borzalmas esettől meglepett munkás mihelyt 

ijedtségét leküzdötte a leányka segítségére 
sictelt, akinek feje összeroncsolódotl. Közben 
a leányka játszótársai sikoltozva szaladtak 
Schulyowskyék lakására, ahol elmondották a 

I szerencsétlenséget. Képzelhető a szegény anya 
fájdalmas rémülete, amikor gyerm ekét össze­
tört koponyával, haldokolva hozták fel az eme­
letre. A szomszédok rögtön értesítették a sze- 

I 'cncsétlenségről a mentőállomást, de felhívtak 
3 közelben lakó Schwaiba dr. orvost is, aki 

I már csak a beállott halált állapíthatta meg. 
Egy ismerős pedig a pályaudvarra ment, hogy 

I a lezuhant gyermek ott dolgozó apja. értesítse, 
■á holttestet a szülők kívánságára nem szál t- 
’ották a temető halottasházába, hanem a lakás- 
ban hagyták.
, — Baleset a papírgyárban. A papirgyár-
P311 tegnap délután könnyen végzetessé val­
lató baleset történt. Grabaz Péter 22 eves 
pobniki illetőségű munkás egy gép körül fog” 
tatoskodott, amikor társa egy véletlen lökésére 
a kerekek közé került. Szerencsére sikvrültjmeg 
’ ejekorán megállítani a gépet, azonban a 

ünkás még igy is súlyos sérüléseket szenve­
di a hátán és a lábain s nincs kizárt/a, hogy
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belsőleg is megsérült. Állapota súlyos s a kór­
házban gyógykezelik.

— Leesett a kocsiról. Hervatin Antal 36 
éves kocsis tegnap este a Szápáry-téren haladt 
kocsijával. A hepe-hupás kövezeten a kocsi 
egyszerre hirtelen megbillent s a kocsis a kö­
vezetre zuhant. Eléggé súlyos sérülésével a 
kórházba vitték.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi, részben pedig a mai napon a követ­
kező hajók érkeztek:

„Szeged“ magyar gőzös Glasgovból 120 
tonna géppel, 12.000 drb. téglával és 40 tonna 
vassal ; „Kassa“ magyar gőzös Valenciából 140 
zsák, 700 bál raptiiával, 900 hordó olajjal, 300 
zsák somacoval, 400 zsák kénnel, 80 láda 
szappannal és 30 tonna vegyes áruval; „Ma 
rietia“ olasz gőzös Cataniából üresen ; „Pan­
nónia“ angol gőzös New-Yorkból 1700 tonna 
géppel, 400 hordó rézzel és 3400 hordó olaj­
jal ; „Perseveranzü“ olasz gőzös Tuniszból 700 
tonna sóval.

Imlull: „Oronsay“ angol gőzös Algírba 
üresen ; „Split“ osz'rák gőzös Metkovicsba 30 
tonna fával, 10 tonna cukorral és 20 tonna fá­
val ; „Douro“ angol gőzös Kuliba 450 tonna 
cukorral, 170 tonna fával, 60 tonna liszttel, 
180 tonna íakivonatl d és 10 tonna parafinnel; 
„Barletla* olasz gőzös Bariba 80 tonna cukor­
ral, 60 tonna fával és 20 tonna tengerivel; 
„Tonci" osztrák gőzös üravozába 200 tonna 
búzával; „Zoe Cosulich" osztrák gőzös Velen­
cébe 270 tonna fával

— A kíváncsiság áldozata. Tegnap este 
Wirlieim Gusztáv 14 éves tanuló szüleinek a 
Via Risurta 22. szám alatt levő lakásán egy 
Browning-revolvert talált. A fiit addig játsza­
dozott a veszedelmes eszközzel, amíg a ravasz 
lecsapódott s a golyó a fiú hasába hatolt. 
Segítséget kérő kiáltásaira, valamint a dörre­
nésre hozzátartozói siettek hozzá s képzel­
hető a szülők rémülete, amikor megtudták, 
hogy gyermekük megsebesült. A mentők a 
szerencsétlenül járt fiút beszállították a kór­
házba. Az orvosok megállapították, hogy álla­
pota rendkívül súlyos.

A TENGERPART

— Füstölgő szénrakományok. Rövid időn 
belül két faszénnel megrakott vitorlás, az 
„Aghios Trojos“ és a „Sat“ vitorlások égtek 
el a kikötőben. Ismeretes, hogy a két hajó- 
tüz amely teljesen elpusztította a két vitor­
lást, úgy kezdődött, hogy a faszénrakományok 
füstölögni kezdtek. Most két vitorlás szén- 
rakománya füstölög. A Baross-kikötőben hor­
gonyzó „Thalia“ és „Ishiano" vitorlásokon 
ma reggel vették észre, hogy a faszén füstö 
lög. A tengerészeti hatóság „Mentő“ gőzösét 
küldötte ki a vitorlásokhoz. A szenet kirakják 
a vitorlásokból, hogy ezáltal az esetleges tüzet 
elhárítsák.

— A Pool engedélye. A Pool-ban egye­
sült öt hajóstársaság koncessziójára vonatkozó 
befejező tárgyalások most folynak a belügymi­
nisztériumban. Már csak a részletek elintézése 
van hátra és a megegyezés teljesen befejezett­
nek tekinthető. Valószínűleg mar a jövő hét 
folyamán kiadják az öt társaságnak az enge­
délyokiratot, amely a kivándorlók szállítására 
koncessziót ad.

— Az Osztrák Lloyd márciusi me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat. A gö­
rög—levantei „A“ von«/ gőzöse március 
26-án rakodik Fiúméban Brmdisi, Korfu, Patrasz, 
7ante Calamata, Pireusz, Sira, Wathy, Scto, 
Cesm’e, Szniiriia, Metelino, Dardanelli, Konstan- 
tínápoíy, Ineboli, Samsun, Karasonda, Trebi- 
sonda és R.geh kikötők részére.

A görög—levantei Ji“vonal hajója március 
tizenkilencedikén rakodik Fiúméban Brindisi, 
Korfu Patrasz Argostoli, Calamata, Lengő, 
Pireusz Sira*Z Vathy, Scio, Cos,ne, Sm.rna,
ESDaVdane.M Gallipoli,
Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizth és irt 
bisonda kikötők részere.

A thcsszáliai „A“ vonal gozosei március 
huszonötödikén rakodnak Fiúméban Mtdua 
Durazzo Valona, Santi Quaranta, Canea, Ret- 

iz’uo Pireusz, Volo, Szalomkt, Cavall t, 
n dMuí íCh Dardanelli, Konstantinápoly, Bur- 
™ Konstanz és Odessza »«»részére.
8 ’ A thesszáliai „B“ vonal gozose március 
tizennyolcadikán rakodik Fiúméban Medua Du- 
1 Vainna Santi, Quaranta, Canea, Rctti- 
mo »ela Pircnsz, Volo, Szalon,ki, Cavalla,

Lagos, Dedeagalsch, Dardanelli,Rodostó, Kon­
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők részére.

A soriai vonal gőzösei március 19-én 
és 25-én rakodnak Fiúméban, Brindisi, Ale­
xandria, Port Said, Beiruth, Jaffa, Caifa 
Saida, Tripolisz, Alessandretta, Mersina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részére.

A trieszt kalkuttai 11. vonal „Mária Va­
léria hajója március 17-én rakodik Fiméban, 
Port-Said, Suez, Pott-Sudan, Karachi, Colombo, 
Madarász és Kalkutta részére.

Távirat Telefon

A képviselöház ülése. 
BUDAPEST, márc. 16. A képviselőház 

holnap tartja a három napos szünet után leg­
első üléséi, amelyen a hétfőn megkezdett költ 
ségvetési vitát folytatják. A holnapi ülés első 
szónoka Földes Béla lesz, aki a függetlenségi 
és 48-ás Justh párt álláspontját fogja kifejteni.

Hazai miniszter itthon.
BUDAPEST, márc. 16. Hazai Samu hon­

védelmi miniszter ma Bécsből Budapestre 
érkezett. Útja eredményes volt, mert a két éves 
katonai szolgálat ügyében is sikeresen képvi­
selte a kabinet álláspontját. A két éves katonai 
szolgálat behozatalánál sokkal több altisztre 
lesz szüksége a hadseregnek, mint a jelenlegi 
létszámnál, ezért a kormány mindent el fog 
követni, hogy a továbbszolgáló altiszteknek a

Szájpadlás nélkül 
= 11 koronátál.

Gyökerek eltávolítása fölösleges. Hasz­
nálhatatlan, rosszul illő fogsorokat egy nap 
alatt használhatóvá alakítok. Készítek továbbá 
csapfogakat, aranykoronákat és hidakat, a 
melyek a szájból ki nem vehetők és a tér. 
mészetes fogaktól meg nem külömböztethetők- 
Munkáim a fogteknika legújabb vívmányai 
szerint készülnek 10 évi jótállással

Pálmai István fogmüterme
Telefon 12 10. Riva Szápáry 2. II. emolet.
Nyitva reggel 8-tól este 8 óráig. Megbeszélések vasár- ét 

ünnepnap délután is.

BONAVIA
nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis4 Fiume
66 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki

■M

Ir
kor. 2.50

elismert legfinomabb, francia minta 
szerint előállított pezsgő. " *

Codi! d- Or. Carle blanche Kor ns. 
teli spumante. . . . . . . . . . . 2.-

Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz,

„Lloyd“ szálloda
■■■■ FIUMd ■■■■

A modern igényeknek megfelelően ujjddld- 
kitvd. Az abbaziai hajók közvetlen közelé­
ben Elsőrendű vendéglő dz épület földszint­
jén - Családok kedvenc találkozó helye.

- Mérsékelt árak. -
Navarro Hugo és Tsa

tulajdonosok.
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polgári életben minél nagyobb kedvezményt 
biztosítson A közös hadseregben jelenleg 
40,000 altiszt van.

Khuen és Hazai tanácskozása.
BUDAPEST, inárc. 16. Hazai Samu hon­

védelmi miniszter ma délelőtt felkereste Héder- 
vúry gróf miniszterelnököl, akinek jelentést tett 
a bécsi katonai tárgyalások eredményéről. A 
véderőreformot minden valószínűség szerint 
április végén nyújtják be.

A főrendiház munkája.
BUDAPEST, inárc. 16. A főrendiház 

holnap illést tart, amelyen a képviselőház által 
elintézett bankjavaslat kivételével mindazon 
törvényjavaslatot fogja tárgyalni, melyeket a 
képviselőház már elfogadott. Ezek között van 
az ujoncjavaslat is, melynek gyors lelárgya- 
lására azért van szükség, hogy az ujoncozás 
április elsején megkezdhető legyen. A bank­
javaslatot csak akkor tárgyalja a főrendiház, 
ha azt a Reichsrath már elfogadta, vagy 
annak elfogadása már biztosítva van.

Osztrákok a tőzsde ellen.
BÉCS, márc. 16. Az osztrák képviselő­

ház költségvetési bizottságának mai illésén 
kél sürgős határozati javaslatot terjesztettek 
elő. Az egyik az, hogy az osztrák kormányt 
felhívják a kiegyezésben foglalt s a gabona- 
és értéktőzsdék reformjára vonatkozó kötele­
zettségének sürgős végrehajtására. A másik 
határozati javaslat azt indítványozza, hogy az 
osztrák állampolgárok a budapesti gabona- 
tőzsdén való határidőjátéktól sürgősen eltil- 
tassanak.

Ezer tagú jegyzöküldöttség.
BUDAPEST, márc. 16. A magyar jegy­

zők és községi alkalmazottak országos egyesü­
lete bejelentette a belügyminisztériumnak, hogy 
március 27-én nagygyűlést tartanak. A nagy­
gyűlés után Hédervdry miniszterelnökhöz ezer 
tagú monstre küldöttségei vezetnek, hogy tőle 
a községi alkalmazottak sérelmeinek orvoslását 
kérjék.

Agyonlőtte a f< leségét.
BUDAPEST, márc. 16. A Teleki-téren ma 

délelő t véres családi dráma történt. Fekete La­
jos iparos a nyilt utcán agyonlőtte feleségét, 
Máté Annát. A gyilkos férjet a rendőrség letar­
tóztatta. Kihallgatása alkalmával azt vallotta, 
hogy azért követte el tettét, mert neje hetekkel 
ezelőtt elhagyta s nem akart visszatérni hozzá.

Leszavazták^ báni kormányt.
ZÁGRÁB, márc. 16. A költségvetési bi­

zottság ma délelőtt tíz szóval négy ellenében 
leszavazta a kormány budget javslatát. Mint­
hogy nincs kilátás arra, hogy a felirati vitához 
a bán többséget tudjon szerezni, Tomasics bán 
még e héten királyi leirattal elnapolja a horvát 
tanománygyülést.

Az ököritói segélypénzek.
BUDAPEST, márc. 16. Huszár Károly 

néppárti képviselő ma délelőtt sürgős interpel­
lációt jegyzett be a kepviselőházban az ökör­
itói adomanvpénzek botránya ügyében. Huszár 
holnap terjeszti elő interpellációját

Szétrobbant mozsárágyu
BUDAPEST, márc. 16. A közeli Pécel 

nagyközségben a lakosság tegnap ünnepelte 
március 15-ikének emlikét. A függetlenségi

Hédervdry Lehel, a kerület képviselője is. Mikor a 
képviselőt hozó vonat berobogott a pálya­
udvarra, több mozsárágyul sütöttek el. Az

jai a közel álló községi birót találták. A szeren­
csétlen ember nyomban meghalt. A tragikus 
eset az ünneplőket mélyen megdöbbentette.

Fegyházra ítélt jegyző.
BESZTERCEBÁNYA, márc. 16. Fodor 

Kornél garamvölgyi körjegyző harmincezer 
koronát sikkasztott apránként. A törvényszék 
ma délelőtt öt évi fegyházra Ítélte a bűnös 
körjegyzőt.

Napybeteg püspök.
NYITRA, márc. 16. Bende Imre nyitrai 

püspököt az éjjel szélhüdés élte. A püspök 
állapota rendkívül aggasztó.

Lókereskedő egy tábornok ellen.
BUDAPEST, marc. 16. Lázár Frigyes 

tábornoknak Glaser A nőid bécsi lókereskedő 
elleni bűnügyében a bécsi büntető hatóság 
megkereste a budapesti büntető járásbíróságot, 
hogy bejelentett tanukat hallgasson ki, mivel 
azok nagyobb része fővárosi illetőségű. A inai 
tárgyaláson a tanuk közölt Klobucsár báró lo­
vassági főfelügyelő s Jekelfalussy volt honvé­
delmi miniszter is megjelentek a bíróság előtt.

Ismét szabósztrájk Bécsben.
BÉCS, márc. 16. Hétezer nőiruha készítő 

munkás és munkásnő sztrájkba lépett, mert 
béremelési köve.elésüknek a cégek nem teltek 
elegei.

Nagybeteg festőművész.
BÉCS, marc 16. Blaas Gyula lovag, a 

hírneves festőművész vakbélgyulladásban súlyo­
san megbetegedett.

Botrány a kolozsvári egyetemen.
KOLOZSVÁR, márc. 16. Apáthy István 

egyetemi tanár előadása alatt egy román diák 
hangosan egy aradi románnyelvü lapból olva­
sott fel társainak. Egy magyar egyetemi hall­
gató erre felszólította a román diákot, hogy 
március 15-ére tekintettel hagyjon fel a tünte­
téssel. Amikor a magyar diák megismételte fel­
szólítását, Hosszú román egyetemi hallgató 
hozzálépett s ököllel az arcába sújtott. Erre 
általános verekedés támadt a magyar és román 
diákok közt. A románokat a teremből kiutasí­
tották, a tanár pedig kénytelen volt előadását 
félbeszakítani. Az egyetemi tanács szigorú vizs­
gálatot indított.

A király ajándéka.
RÓMA, márc. 16. Az olasz királyi pár 

tegnap délután Mérey osztrák-magyar nagy­
követ jelenlétében Adamovich huszárszázadost 
fogadta, aki elövezette a Ferenc József király 
által az olasz királyi párnak ajándékozott 
pompás paripákat. Viktor Emánuel király 
rendkívül megörült az ajándéknak s a huszár­
századost magas rendjellel tüntette ki.

Nagy ciklon Olaszországban.
LUCCA, márc. 16. Viareggióból jelentik, 

hogy ott egy hatalmas ciklon óriási pusztítá­
sokat vitt véghez. Számos épület megrongáló­
dott. A márvány műhelyekben, ahol 150 mun­
kás dolgozott, a ciklon által tizenöt munkás 
súlyosan megsebesült. A lakósság körében 
nagy a rémület s karabini érik tartják fenn a 
rendet. Újabb jelentes szerint a Guarnieri 
márvány műhelyben egy ember meghalt, tizen­
kettő súlyosan, húsz könnyebben sebesült meg.

Simic követ temetése.
BELGRÁD, márc. 16. A? p ha 7_z,, ,.i

' ------ w,v‘ ««.Hvoici icguap ic-
mették el. A holttest beszerelésénél jelen v üt 
I éter király, Sándor trónörökös és György 
herceg.

panaszt minden

közérdekű felszólalásnak
! !

Nikita bécsi látogatása.
BÉCS, márc. 16. Nikita király* a u, 

udvarnál tervezett látogatását, egészség-■ 
pota miatt májusra halasztotta. al,a"

Választójog Portugáliában.
LISSZABON, márc. 16. A hivatalos! 

közli az uj választási törvényt a megalakit 3p 
nemzetgyűlés tagjainak megválasztására"11' 

választás titkos és közvetlen lesz

„A Tengerpart“ előfizetési ára:
Egész évre..................24 korona
Fél évre................... 12
Negyedévre............. 6
Egy hóra................... 2

Egyes szám ára6 fi"Mér.
„a Tengerpart“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala: 
Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház I, em 

Telefon 229. sz.

Minden a kihordás vagy szét. 
küldés körül felmerülő panaszt te" 
lefon vagy levelezőlap utján szives- 
kedjenek nekünk bejelenteni.

Med. univ.

Dr. Stejié János
volt községi orvos és a bécsi klinika hospitánsn

belső.gyermeb és női betegségekben
rendel d. e- g ii-ig és d. u. 3—4-ig. 

Fiume, Via del Municipio 2. sz. 11. emelet 
(Piazza Dante). TELEFON 241.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM
Deák-korzó FIUME

------  a pályaudvartól 3 percnyire —
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.
Tulajdonos

Etierep-Burger Gyula
a Lloyd-étterem volt főpincére. 

Főgimnáziumi tanuló a délutáni órákra

nevelőnek felvétetik
1—2 gyermek mellé. Cim a kiadóban.

1911. Wn

hálószoba berendezések
és egyéb használt bútordara­
bok részletfizetésre is

Herskovits S-nél
Via G. Parini 6. szám (azelőtt Germania-utca),

akik az egészséges bőrápolást a súlyt 
fektetnek, különösen szcplőt7 ,| akar­
nak szabadulni s finom, p uha bőrt j 
és fehér arcszint akarnak k ,apni vagy 
megőrizni csak
Bergmann & Co., Tét sehen a. E. 
Steckenpferd 
liliomtej szd ppanávdl,

(vesszőparipa védjegy)
mosakodnak. Dr’jja 80 fillérért kap­
ható minden g-yógyszertéiban, dro­

gériában, illatszeriizlctben slb.

A Temierpart minden jogos ( í)

(}
%helyt ad.



5

Olasz tiszt

Telefon

1911. ül 17A .EN’ühRÖART

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦$

Vili. évfolyam. j
♦♦♦♦♦

Teljes hálószoba berendezés,
valamint más bútorok is elköltözés miatt 

eladók
RÓTH SÁNDOR

Via Clotilde Traversale I. szám

SZATHMARY GYÖRGY

ÍS
FIUME. Vicolo della Germania

Telefün 9-87.

Az évfordulóval együtt
A TENGERPART“

terjedelme kibővült

es
lapszerkesztő afférja.

MILÁNÓ, márc. 16. Paterno báró lovas- 
• hadnagynak Trigónia grófjié ellen clköve- 

Jgyilkossága ügyében az illeni „La Voce“ 
te a lap cikket irt, amelyet a karabieniri ezred 
cinllikara sértőnek talált a tisztekre nézve. Az 
"íjk hadnagy nyílt utcán megtámadta a lap 

rkesztőjét és felpofozta. Az inzultusból vere- 
SZdés lett, amelynek a járókelőkelők vetetlek 

xz ügynek lovagias folytaiasa lesz.

Orosz-kinai viszály.

SZENTPETERVÁR, márc. 16. Charbini je­
lentés szerint a kínai kormány Mongolországban 
oroszellenes proklamációkat terjeszt. A prokiamá- 
■lék szerint Oroszország, Mongolország annek- 
tálására törekszik s ezért felhívják a mongol 
lovasságot, hogy védjék me? hazájukat.

A Riec“ charbini értesülése szerint kínai
katonák ügyeinek fei az orosz vasutak részére 
engedélyezett területen és csapatokat összponto­
sítanak. Sitikarba nagymennyiségű fegyvert és 
'hadiszert szállítanak. Ott tervezik a kínai csa­
patok központosítását. Cliarbinban biztosra ve­
szik az Oroszország és Ki na közötti konfliktust. 
A pekingi haditanácsban elhatározták, hogy til­
takozni fognak Oroszországnak Ki na belügveibe 
való bármilyen beavatkozása ellen.

A Vezúv működik.
NÁPOLY, márc. 16. A Vezúv obszerva­

tóriuma tegnap több földlökést és rengést ész­
lelt. Az igizgaló véleménye szerint a lökések 
még néhány napig fognak tartani.

Öngyilkos orvos.
PÁR1S, márc. 16. Gropuhn György dr. 

berlini orvos szerelmi bánat miatt tegnap cian- 
kálival öngyilkossá lett. Az orvos hátrahagyott 
levelében holttestének felboncolását kérte a 
ciankáli hatásának megállapítása céljából.

A pestis.
CHARBIN, márc. 16. A pestis szünetéi­

ben van. Az utolsó héten itt Sés Füdjadanban 
csupán 14 pestis haláleset történt és 17 holt­
testet találtak. Mindenütt csökken a pestisese­
tek száma.

A hamiskártyások áldozata.
PÁR1S, márc, 16. A rendőrség megálla­

pította, hogy az állítólagos H = rt nevű amerikai, 
akit egy hamiskártyás banda 260.000 koronájá­
tól megfosztott, Göschen nevű frankfurti 
bankár fiával azonos. A dúsgazdag fiatalember 
az utolsó hetekben 400.000 koronát vesztett 
kártyán.

A szakácsnő hagyománya.
MÜNCHEN, márc. 16. Egy müncheni 

szakácsnő a városi tanácsnak 11.300 márkát 
hagyományozott, melynek kamatait felerészt 
a község szegényei, másik részét pedig a 
theologiai tanulók céljaira kell fordítani.

és kir. udvari szállító
GYÓGYSZERT™ R A

a városi torony mellett.
ja magát minden orvosi rendelés 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden yógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszar.,anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Szabadalmi szám 16794.

BECK KAROLY
épület- és miilakatos

szab ablakszellözteto keszülek-keszitu-gyara

Budapest. Vili.. József-utca 14. sz.

o Az egészség a fo!
melyet csokis kellő szellőztetés által ériietünk el.
A Beck Károly-féle újonnan feltalált és 
szabadalmazott ablakszellőztető-készlilék
magyar gyártmány, melv most már felülmúlja az összes 
külföldi és mostanáig alkalmazott szellőzőket úgy cél­
szerűségben, jóságban, mint olcsóságban. Egészségügyi 
szempontból 45° nvitás álal légvonat lezárva. Minden 

ablakra alkalmazhatók.

Ablakszellőzők árai
.. K 25.Legnagyobb, legnehezebb és díszes 

Re .d. abl. iskolák, intézetek, magánlakásokhoz „ 13.
Könnyebb szimpla ablakokhoz 
Klozett-ablak ...

9.—
7.60

tKöltségvetések ingyen
Ablakszellőztető-készülékeimet a következő 
nevezetesebb helyeken használjákt l\em,eti 
Kaszinó, Kereskedelmi minisztérium, Rcf. főgim­
názium, M kir. Ludovica, Magy. kir. dohány- 
<ryár. Kispesti állami elemi iskolákban s több 
kórházban, iskolákban a főváiosban és vidé­

ken s kitűnőnek bizonyultak.
Megrendelések úgy hegben, mint vidékre gyor-an es ponto- | 

san eszközöltetnek.

a mennyiben most négy oldalnál 
nagyobb eledelemben — részben 
6, részben 8 oldalban — jelenik 

meg.
Naponta tárcát közlünk, távirati 
rovatunk kibővült és a közgazda- 
sági kérdésekkel az eddiginél is 
nagyobb mértékben foglalkozunk.

A megrsagyobbitás dacára Fiume 
legrégibb magyar napilapjának 
előfizetési ára továbbra is a régi 
-------- --- maradt. —~ ■ ■ ■ '

Egy evre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

K. 24.-
12.-

6.-

2.-

1500 darab már használatban van.
Mertek vetele végett szíveskedjek hozzam fordulni.

• . 1 n íí írógép ina d világ ley- „bmitll oros tökéletesebb gyorsíró- 
népe. Bárki magának erről meggyőződést szerezhet 
hd ezen Írógépet üzletemben megtekinti es kipróbálj.

Smith Bros irogéptelep
Somlyó Árpád

iróciép- és sokszorosítási kellékek, modern iroda­
berendezések és amerikai iroda-bútorok szakuzlete.

Corso n. FIUME - Corso 12.

lisilviseli lél áron kópiáit J IMP ABI“-ol.
□ □ □

Molvümiáinoitol egy iiéliy läpp killt.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz
I «A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume,

Vicolo deli'Ospedale Wnrzer-báz 1. emelet.
Telefon 229. sz. Rostafíók 105. sz.

ÉS
Fiume. Vicolo Pomerio 1. sz.

Vili. évfolyam.
RKinBimiBiiiaii min................
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Attól a törekvéstől indíttatva, hogy a divatáru 
s a konfekció terén vevőközönségünk legr -ffmaltabb 
kívánságainak, valamin, legkényesebb ízlésének s 
minden' tekintetbe: megfeleljünk. eHiataroztuk, mgj 
úri divatcikkeinket elkülön.tiük a no. divatáruktól, 
melv célból a Piazza Danteii

rendezünk be, amelyet március húszadika felé fogunk 

megnyitni.
Női divatáru és konfekció üzletünk, mely a leg­

kényesebb igényeknek is megfelel s saját szabászat, 
és próbateremmel van felszerelve, továbbra is a Cor­
son marad az eddigi helyiségben.

Végül közöljük a m. t. közönséggel hogy a

tavaszi szezon különlegességei
már megérkeztek s kérjük, hogy becses látogatásaik­
kal megtisztelni s kirakatainkat és modellje.nket meg­
tekinteni szíveskedjenek.

Schwarz és Gerő
divatáruház.

Nem kell többé szabónál mértéket venni!
A legszebb kész férfiruhák

kaphatók legolcsóbban csakis az

ANGOL KIRÁLY“-hOZ címzett ruhaüzletben
Flume, Via del Lido 6 és Via del Molo 2. szám.

Dus választék valódi angol szövetekből készült ruhákban. 
Mérték szerinti megrendelések felvétetnek.

SCHON I. :: Szépség és hajápolási terme SCHON

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal­
talak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
j j is elvégeztetnek. jI

REIS J. Fiume, Via déllé Pile 4. sz.
(a városi takarék- es zálogházzal szemben). 

Nagy raktár férfi-, női- és gyermekcipőkben, flanel!-, battiszt- 

és selyemblúzokban. Juponok és aljak. Úri- és női fehérneműk, 

nyakkendők, zsebkendők, boák stb. és divatos női kézitáskák. 

Magyar kiszolgálás. Igen olcsó árak.

Olcsó podgyászszállitás!

podgyász szállítási vállalatot
rendezett be. mely az utasok kézi- és utipodgyászát a pályaudvarról, ■ 
hajóállomásokra, Fiumében házhoz, üzletbe s viszont a h >jóáliomáso, 
iiajud „ . . no,iirr a ná vaudvarra sza itia.
mióállomásokra, h.umeuei. nazm-z, uz.v.w,
‘ ff háztól, üzletekből pedig a pályaudvarra szállítja.

Viteldijak :
1. Kézi podgyászért a pályaudvarról, belterületre és
.........rlarah/inkint Rft fillér.
I. rxczi íjuugjuo— - r- - - - ■ • — hajóállomj.

sokhoz s viszont darabonkint 50 fillér.
2 Kézi podgyászért külterületre a dijak egyezség szerint 

ír Külterület : Déli vasúti átjárótól nyugatra; Plasse St
szánni.2 Kézi podgyászért kuiiciuicul a uijaix bzt

tatnak. Külterület : Déli vasúti átjárótól nyugatra ; Plasse Stran. 
északnyugatra, via Germániától északra, a kormanyzósági palota-ó 
északra fekvő utak ; végül Susák.

3. Feladott podgyászért:
belterületre és hajóállomásokra s viszont darabonként 

25—50 kg.-ig kor. .— 80
50—100 „ » 1-—

Kártérítés:
4. Feladott podgyászért külterületre, dijak egyezség szerint számit. 1

í t rici k
Podgyászok elvesztésénél, kézi podgyásznál drbnként 30- kot , 

feladott podgyásznál drbonként 120 korona maximális összeg fizettetik 
A podgyász feladóhely jelenleg azjállomási előcsarnokban tali;.1 

ható. A vasúti podgyászhordárok felvilágosítást adni tartoznak.

A m. kir. államvasutak 
szállítási vállalata

■■EWmMMWWWM

Bátorkodom «magod nogykecsli ügyeiméi etuloo Mini
i "MGRKUR" §
id KÖNYVNYOMDÁI MUINTEZETEMRE, d

ü

hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb es legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
===== tézetemet telefon utján értesíti. =====

I
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
J Kiváló tisztelettel J

X CHILKO JÓZSEF X 
♦ a “MERCUR1 könyvnyomda ♦
♦ tulajdonosa. ♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A Tengerpart
kiadóhivatala és 

szerkesztősége
a Vicoio deli' Ospedaleban 
levő Wurzer húz I. emele­

tén van.

PENZIÓ VILLA PUNT»

LUSSINGRANDE

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA. KÁVEHÁZ ES ÉTTEREM 

FIUME. DEAK-KORZO.

i ee era rr ki ssh sss i

— A -nagyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

vitlásreggeü olcso árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhimevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

$ MERKUR K AVER AZ
■ a vasúti állomással szom ben
I Legjobb minőségű kávéházi italok. 
E □ MAGYAR BOROK.

Malosek Pál
szobafestő, cimfestő és mázoló

□
Pontos és tiszta kiszolgálás.

m

A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.

TULAJDONOS :

BUDAI KAROLY e »«

A n. é. közönség pártfogását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos.

na «a sű «r. K« nai a» *a i. e tu.« m a»

A fiumei és környékbeli nutgytrsdü 
figyelmébe ajánlja szolgálatait " 
lat minden e szakba inunkat u| 
épületek teljes festését is - olcso" 

és kifogástalanul- 
Cfm : Via Caserma 5. sz., I- em'

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabá jIC finom gyapjúszövetből, a legújabb divat szerint

LíO Kardos Ármin férfiszabó, Budapest
VII.. István ut 14.

kor.-ért Vidékre roértékvétel-utasiiás és posztóminták bérmentve küldetnek.

KIADÓI l AJDO.NO: ./ ’ M'-l/tX) VÁLLALAT. NYOMATOTT CHILKO

LA G RASTA TAMÁS

uj divatáru üzle
Fiume. Via Ríva 6 sz. (Marac«.

Nagy választék divatkülönlegességekbc^
árukban, szövött- és konfekció- p 

Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és | y**- 
tények, valamint férfi és i, i fehérnemű • X*

mynk és sélabotok.
Szives pártfogást kér ^

LA G RASTA TA.VtAo
an fiU*5,

Vili. évf
Szerkesztő

Vicoio ő

Nyomda

A máj 
Irekt és n 
írlések ré 
Vkedelmi 
tokra. Dél. 
J közvetiíé 
Idába szil 
Itségével 
is egyene 
Isok cikk 
jgba és a 
hágón át. 

Az int
faszoknak 
iának, vaj 

volna i 
Itakepen t 
|gitoni. .V 
lék, mert 

I bírálni 
Régi s 

szomszédi 
ginünket, 

méj 
í volt.

Az int 
belföldi t 
irányait : 
lytatott k 

fiyaira ak 
Az in 

Imi gyártr

ltunk

Egész éven át nyitva. • Sajatj 
tengeri fürdő. - Modern kénye-1 

lem. - Elsőrendű konyha.
Magyar tulajdonos.!
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, MERCUR NYOMDÁJÁBA


